

2 апреля 2024 г.



АЗЕРБАЙДЖАН

Toplum TV – еще одна жертва репрессий против журналистов в Азербайджане

Пятерым журналистам новостного YouTube-канала *Toplum TV* грозит от пяти до восьми лет тюремного заключения в Азербайджане. Организация «Репортеры без границ» (RSF) осуждает «новые аресты по сфабрикованным обвинениям в «контрабанде иностранной валюты» и призывает немедленно освободить журналистов, которые делают работу в интересах общества, сообщая о случаях коррупции.

Журналисты YouTube-канала *Toplum TV* стали новыми жертвами преследования независимых СМИ в Азербайджане со стороны государства. Директору канала **Алескер Мамедли**, в доме которого как утверждает полиция, было найдено 7200 евро наличными и который находится под стражей с восьмого марта, 15 марта 2024 года продлили срок предварительного заключения как минимум на четыре месяца, несмотря на то, что он страдает от рака в начальной стадии, которая требует регулярного лечения. Его адвокат подал 25 марта апелляцию в Европейский суд по правам человека, утверждая, что дальнейшее содержание под стражей его клиента необоснованно.

Журналисты **Илькин Амрахов** и **Мушви́г Джаббаров** также находятся за решеткой с тех пор, как 6 марта полиция провела обыск в редакции канала *Toplum TV*. Отпущенным под полицейский надзор **Эльмиру Аббасову** и **Фариду Исмаилову**, в доме которых полиция якобы обнаружила 3100 евро наличными, также грозит от пяти до восьми лет тюрьмы за «контрабанду иностранной валюты». Это хорошо известный [предлог](#), который уже использовался в ноябре 2023 года против журналистов Abzas Media, которые обвиняют полицию в том, что она тогда намеренно подбросила им деньги, чтобы предлог для ареста.

«Цель властей ясна: изолировать гражданское общество и подавить [любое инакомыслие](#). Уничтожив все формы политического плюрализма, президент Ильхам Алиев приводит независимые СМИ в соответствие с официальным дискурсом. RSF призывает партнеров Азербайджана прекратить закрывать глаза на резкое ухудшение положение со свободой прессы в стране и действовать соответствующим образом».

Жанна Кавелье,

руководитель отдела Восточной Европы и Центральной Азии RSF

Неудобные расследования о коррумпированных элитах

Полицейский рейд в редакцию *Toplum TV* 6 марта был проведен всего через несколько часов после того, как немецкое телевидение *SWR* показало репортаж о коррупции в нефтегазовом секторе Азербайджана, в котором участвовала главный редактор этого СМИ **Хадиджа Исмаилова**. В 2014 году она уже провела в заключении более полутора лет из-за своих расследований. В этот раз ее не было в редакции и она не была арестована, но ее подвергли нескольким энергичным допросам и запретили покидать Азербайджан. После полицейского рейда были арестованы еще как минимум три человека, работающих для *Toplum TV*, но не являющихся журналистами. А родственник директора СМИ Алескера Мамедли, Айдын Алиев был [уволен](#) из клиники, где он работал врачом-рентгенологом, за то, что он распространил видеозапись ареста.

В [репортаже](#) *SWR* говорится о повальной коррупции в нефтегазовом секторе страны, на фоне того, что [Европейский союз намерен сотрудничать с Баку](#), с целью удвоить к 2027 году закупки азербайджанского газа, заменив им российский. А также о том, что ряд руководителей азербайджанской газовой индустрии связаны с убийством [Дафны Каруаны Галиции](#), мальтийской журналистки, погибшей в результате взрыва автомобиля в 2017 году. Эти темы препятствуют усилиям авторитарного президента Ильхама Алиева по продвижению респектабельного и привлекательного образа Азербайджана за рубежом.

Всемогущая власть Ильхама Алиева

Репрессии против СМИ в Азербайджане не прекращаются: после подписания в 2022 году [вызывающего много вопросов закона](#) о СМИ, государство сползает в авторитаризм, нарушая собственную Конституцию и ратифицированные им международные договоры. Переизбранный в феврале 2024 года в ходе сопровождавшегося многочисленными нарушениями голосования, результаты которого

были [известны заранее](#), Ильхам Алиев пользуется небывалой популярностью после победы в войне против самопровозглашенных властей населенного армянами сепаратистского анклава, Нагорного Карабаха.

Toplum TV – третье по счету независимое СМИ, ставшее за последние шесть месяцев жертвой [режима Ильхама Алиева](#). В ноябре прошлого года была арестована часть редакции расследовательского СМИ [Abzas Media](#), а в декабре – YouTube-канала *Kanal 13*. Также были арестованы два других журналиста – сотрудники информационного агентства *Turan Agentliyi* и новостного сайта *JAMNews*. Правящими кругами организуются клеветнические кампании, в ходе которых звучат утверждения, что независимые СМИ и те, кто их защищает, [в частности RSF](#), являются органами влияния [США, Франции и Запада](#), исполненными «азербайджанофобии».

Азербайджан занимает 151 место среди 180 стран, фигурирующих во [Всемирном индексе свободы прессы](#) RSF за 2023 год.